

## СОДЕРЖАНИЕ

<b>Введение</b>	<b>3</b>
<b>1. Понятие тайны в уголовном праве</b>	<b>7</b>
1.1 «Тайна» как правовое понятие	7
1.2 Разновидности тайны в уголовном праве	9
<b>2. Уголовно – правовая квалификация преступлений в сфере усыновления</b>	<b>12</b>
2.1 Объект и объективная сторона состава ст. 155 УК РФ разглашение тайны усыновления (удочерения). Субъективная сторона и субъект разглашения тайны усыновления (удочерения)	12
<b>3. Теоретические и практические проблемы усыновления в Российской Федерации</b>	<b>16</b>
3.1 Проблемы условий усыновления (удочерения) детей. Проблемы, связанные с порядком усыновления (удочерения) детей	16
<b>Заключение</b>	<b>28</b>
<b>Список использованных источников и литературы</b>	<b>31</b>
<b>Приложения</b>	

## ВВЕДЕНИЕ

В соответствии с международным, российским правом и законодательством, обеспечение интересов детей – основная задача государства. Дети рассматриваются как самостоятельные личности, имеющие с момента рождения определенные права. Одно из самых важных является – право жить и воспитываться в семье – закреплено в Семейном кодексе Российской Федерации, вступившем в силу с 1 марта 1996 года<sup>1</sup>.

Сегодняшняя ситуация в стране характеризуется новыми ценностными ориентирами, провозглашением принципов гражданского общества, правового государства, человека как высшей социальной ценности. Институт тайны – один из важнейших институтов, определяющих соотношение интересов личности, общества и государства, частного и публичного начала права, основания и пределы вмешательства государства в негосударственную сферу, степень информационной защищенности в Российской Федерации. Институт тайны охватывает широкий круг достаточно разнородных общественных отношений, возникающих в различных сферах деятельности личности, общества и государства. Содержание любой тайны вне зависимости от специфики ее разновидностей заключается в том, что предмет тайны образуют сведения, не предназначенные для широкого круга лиц, их разглашение влечет ответственность в соответствии с законодательством РФ, в том числе и уголовную.

В юридической литературе проблема уголовной ответственности за разглашение тайны, конфиденциальной информации, секретной информации как самостоятельного правового института практически не изучены. Проблемы уголовного законодательства, связанные с различными видами

---

<sup>1</sup>Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995. №223 – ФЗ: в ред. ФЗ от 01.09.2008. №106 – ФЗ // КонсультантПлюс.2022

тайн (адвокатская, врачебная, личная, семейная) представлены в работах: Красницкой Г.С. «Усыновление детей: вопросы и ответы»<sup>2</sup>.

**Объектом исследования** выступает совокупность общественных отношений связанных с установлением и реализацией уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения).

**Предметом исследования** является содержание уголовного законодательства Российской Федерации, регулирующего правоотношения, в связи с получением, использованием и защитой в уголовном праве сведений, составляющих охраняемую законом тайну.

**Цели и задачи** курсовой работы заключаются в следующем:

Определить правовое понятие тайны и сформулировать основания и пределы уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения). Изучить и использовать в своей работе научный материал для определения в уголовном законодательстве круга проблем составляющих охраняемую законом тайну усыновления. Изучить объективные и субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации «Уголовная ответственность за разглашение тайны усыновления (удочерения)<sup>3</sup>. Проанализировать действующее законодательство, регулирующее уголовную ответственность за разглашение тайны усыновления.

Нормативной основой исследования явились Конституция Российской Федерации 1993 года с поправками<sup>4</sup>, внесенными 30 декабря 2008 года, Уголовный кодекс Российской Федерации 1996 года с последующими

---

<sup>2</sup>Красницкая, Галина Сергеевна. Усыновление: вопросы и ответы : Специалистам органов опеки и попечительства / Г. С. Красницкая. - М., 2019. - 94 с. : ил.; 20 см.

<sup>3</sup>Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996. №63 – ФЗ: в ред. федер. закона от 18.04.2010. №64 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №25. Ст. 2954.

<sup>4</sup> "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).//КонсультантПлюс.2022

изменениями и дополнениями<sup>5</sup>, Уголовно – процессуальный кодекс Российской Федерации 2001 года, с последующими изменениями и дополнениями, Семейный кодекс Российской Федерации 1995 года с изменениями от 01.09.2008 года<sup>6</sup>, законы Российской Федерации «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»<sup>7</sup>, «Об актах гражданского состояния»<sup>8</sup>, «О государственной тайне»<sup>9</sup>.

**Теоретическая база исследования.** При написании настоящей работы широко использовались научные труды отечественных и зарубежных авторов в области семейного права, уголовного права указанные в списке использованной литературы.

В курсовой работе освещаются основные понятия, условия, порядок усыновления детей по российскому семейному законодательству, рассматривается судебная практика, приводятся разъяснения постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации, анализируется нормативный материал по вопросам установления усыновления и уголовной ответственности за незаконное разглашение тайны усыновления.

В заключении содержатся основные выводы и положения по рассматриваемым проблемным вопросам, даются рекомендации по совершенствованию практики уголовного законодательства, в части касающейся уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения).

---

<sup>5</sup>"Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 24.09.2022)//КонсультантПлюс.2022

<sup>6</sup>Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Постановление Правительства РФ от 1 июля 1995 г. №676 // СЗ РФ. 2022г. №28. Ст. 2693.

<sup>7</sup>Федеральный закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" от 27.07.2006 N 149-ФЗ (ред. от 1.12.2022 )//Консультант Плюс.2022

<sup>8</sup>Федеральный закон "Об актах гражданского состояния" от 15.11.1997 N 143-ФЗ (ред. от 14.07.2022)//Консультант Плюс.2022

<sup>9</sup>Закон РФ "О государственной тайне" от 21.07.1993 N 5485-1 (ред. от 04.08.2022)//Консультант Плюс.2022

**Теоретическую основу работы** составили труды отечественных ученых в области теории права, уголовного права и криминологии, таких как А.И. Алексенцев, И.В. Бондарь, М. Бродская, Е.В. Вишневская, В.Г. Глухарева, С.А. Денисов, М.Ю. Емельяников, А.А. Ефремова, В. Завражнов, А.М. Нечаева, Б.В. Здравомыслов, И.В. Смолькова, А.Г. Кибальник, Г.С. Красницкая, С.С. Козлов и др.

**Структура работы** представлена введением, тремя главами, заключением и списком использованных источников и литературы.

# 1. ПОНЯТИЕ ТАЙНЫ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

## 1.1 «Тайна» как правовое понятие

Правовой институт тайны охватывает широкий круг разнородных общественных отношений, возникающих в различных сферах деятельности личности, общества и государства.

Таким образом, в понятии «тайна» можно выделить два значения. Первое заключается в том, что тайна – это область объективной реальности, которая недоступна пониманию человека и его восприятию вследствие объективно существующего уровня научно-технического знания. Другое значение понятия тайны связано с теми сведениями, которые уже известны отдельному человеку или группе лиц, но по различным причинам скрываются ими от других людей, групп лиц или государства. Именно анализ второго значения слова «тайна» является предметом моего исследования. Можно утверждать, что тайна присутствовала на всех стадиях развития человеческого общества. Точно определить момент зарождения тайн на сегодняшний день вряд ли представляется возможным. Вероятно, что первые тайны, которые зародились в человеческом обществе (если использовать современную терминологию) были тайнами частной жизни граждан (или личными тайнами).

Итак, тайна до правового регулирования отдельных ее элементов является социальным явлением, к признакам которого можно отнести следующие:

Во-первых, тайна – это конфиденциальная информация или секретные сведения о явлениях, процессах, событиях, происходящих в жизни людей, деятельности групп или государства. Во-вторых, разглашение данных сведений может принести ущерб, вследствие чего информация защищается от доступа к ней третьих лиц. В-третьих, негативная оценка обществом

действий по разглашению тайны, «моральная ответственность имеет место практически во всех случаях разглашения тайны, поскольку связано с нарушением этических норм, в силу которых разглашение чужих тайн является безнравственным поступком».

В настоящее время в российском законодательстве отсутствует точное и четкое определение понятий «тайна», «секрет», «информация ограниченного доступа». Это приводит, прежде всего, к путанице в самом законодательстве, к размытости правотворческих ориентиров в информационной сфере, к разной трактовке пределов охраняемой законом тайны. Одно из негативных последствий такого состояния проблемы – крупные дефекты правореализационного процесса.

Итак, тайна как правовое явление представляет собой правомерное запрещение доступа к информации, несанкционированное получение, а также разглашение или иное использование которой может повлечь возникновение ущерба.

Предметом (содержанием) тайны является информация, доступ к которой запрещается или исключается тем или иным субъектом. При этом в предмет тайны может входить не только ее непосредственное содержание, но и сведения о наличии или отсутствии у субъекта такой тайны.

Субъектами права на тайну выступают физические или юридические лица, государство, а также иные субъекты. Они могут не только обладать собственными тайнами, но и получать доступ к тайнам других субъектов, в силу договора или закона приобретать определенные правомочия или обязанности по использованию чужой конфиденциальной информации. В этом отношении следует различать основные и производные субъекты тайны. При наличии только основного субъекта правоотношение по ее поводу может возникнуть лишь в том случае, если конфиденциальная информация станет доступной другим субъектам либо возникнет вероятность нарушения или изменения режима тайны, появления производных субъектов.

Объектом правоотношения по поводу тайны служат интересы, которым может быть нанесен ущерб в результате несанкционированного разглашения или использования конфиденциальной информации. Это могут быть интересы, как основного субъекта тайны, так и производных субъектов например, в случае неправомерного завладения нотариальной тайной наносится ущерб, в том числе, деловой репутации нотариуса, а также интересы третьих лиц и публичные интересы.

## **1.2 Разновидности тайны в уголовном праве**

В уголовно – правовой литературе обычно утверждается, что сведения (информация), составляющие ту или иную тайну, являются предметами соответствующих преступлений. При этом традиционно считается, что предмет преступления – это, в первую очередь, вещь материального мира, имеющая определенные физические характеристики. Очевидно, что такими характеристиками может обладать какой-либо носитель информации. Но в Федеральном законе «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»<sup>10</sup> под информацией понимаются и нематериализованные сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах, отраженные в образах, в том числе и вербальных. Действительно, вполне возможно нарушение охраняемой уголовным законом тайны, которая не отражена в материальном носителе. Более того, в ряде составов Уголовного Кодекса Российской Федерации подразумевается уголовное преследование как раз за нарушение тайны определенной информации, не отраженной в материальном носителе.

Однако более всего важен факт, как действующее законодательство определяет юридическое существо тайны. Так, в преамбуле Закона

---

<sup>10</sup> Федеральный закон "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" от 27.07.2006 N 149-ФЗ (ред. от 01.12.2022)\КонсультантПлюс.2022



Российской Федерации «О государственной тайне» от 21 июля 1993 года (в ред. федерального закона от 18.07.2009 г.) указывается, что настоящий Закон регулирует отношения, возникающие в связи с отнесением сведений к государственной тайне, их засекречиванием или рассекречиванием и защитой в интересах обеспечения безопасности Российской Федерации.

Формирование тайны как социального института и предопределило необходимость ее законодательного регулирования. В настоящее время нет четкой и единой классификации видов тайн, хотя действующими нормативными актами установлено свыше 30 ее разновидностей. Определенные попытки такой классификации предприняты учеными.

Таким образом, государственная тайна в уголовно – правовом отношении находится в основе комплекса двух интересов уголовно-правовой охраны: внешней безопасности государства и безопасности государства как таковой.

Должностная служебная тайна связана с интересами государственной службы и службы в органах местного самоуправления и носит опосредованный характер, так как прямое указание в статьях гл. 30 Уголовный Кодекс Российской Федерации на пределы охраны должностной тайны отсутствует<sup>11</sup>. Тем не менее, федеральное законодательство связывает доступ к профессиональным сведениям закрытого характера именно с должностным статусом лица, которому эти сведения стали известны по службе. Поэтому при нарушении неприкосновенности этой секретной информации страдают интересы службы. Так, в частности, федеральное законодательство прямо указывает на противоправность нарушения конфиденциальности таких сведений, совершенного: судьями – в отношении тайны совещания при постановлении приговора по уголовному делу, должностными лицами Банка России – в отношении сведений, составляющих

---

<sup>11</sup>Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996. №63 – ФЗ: в ред. федер. закона от 18.04. 2010. №64 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №25. Ст. 2954.

банковскую тайну, должностными лицами налоговой инспекции – в отношении сведений о вкладах граждан и организаций. Представляется, что при умышленном характере разглашения должностной служебной тайны содеянное должно квалифицироваться по ст. 286 Уголовный Кодекс Российской Федерации как совершение виновным деяния, явно выходящего за рамки его должностной компетенции<sup>12</sup>.

Субъектами личной и семейной тайны гражданина являются все третьи лица и организации, в силу должности и обстоятельств посвященные в эту тайну. Законодатель устанавливает уголовную ответственность за нарушение семейной тайны, которая отражена в статье 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации.

Тайны делятся по объекту защиты на три основные группы:

- Абсолютная тайна – ее защита направлена против любого вмешательства, отличительным ее признаком является то, что она не может быть разглашена ни при каких обстоятельствах без разрешения лица – первоисточника (часть адвокатской, депутатской тайн, тайна исповеди, тайна голосования).

- Относительно-абсолютная тайна – для ее оглашения (даже в суде) необходимо преодолеть определенные рубежи защиты (подписка о неразглашении, назначение закрытого судебного заседания). К этой категории относится, например, тайна вкладов.

- Относительная тайна – целью ее защиты может быть охрана от конкурентов, посторонних людей, от широкого распространения и т.д., но давать показания относительно сведений ее составляющих, является обязанностью допрашиваемых лиц (сведения о заработной плате, охватываемые личной тайной, врачебная тайна).

---

<sup>12</sup>Вишневская Е.В., Турилкин Т. Усыновление: понятие, причины, последствия / Е.В. Вишневская, Т. Турилкин // Арбитражный и гражданский процесс. 2020. №11. С. 15 – 17.



## **2. ЮРИДИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СОСТАВА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 155 УК РФ**

### **2.1 Объект и объективная сторона состава ст. 155 УК РФ разглашение тайны усыновления (удочерения)**

#### **Субъективная сторона и субъект разглашения тайны усыновления (удочерения).**

«Усыновление (удочерение) – это юридический факт, в результате которого усыновленные дети и усыновители приобретают такие же права и обязанности, какие имеют в отношении друг друга родители и дети». Это означает, что с точки зрения закона отношения при усыновлении между родителями и детьми становятся равнозначными, если бы они вытекали из факта биологического родства. Согласно Конституции Российской Федерации и действующему законодательству, семья, материнство, отцовство и детство в Российской Федерации находятся под защитой государства. Предпринимаемые в рассматриваемой области меры социального и правового характера весьма разнообразны, однако, суть их одна – создание предпосылок для здоровой, прочной семейной общности.

Не вызывает сомнения, что легче процесс взаимной адаптации усыновленного и усыновителя происходит при усыновлении малолетнего ребенка. Иное дело, когда речь идет об усыновлении подростков 14–17 лет. Тщательное выяснение обстоятельств дела при решении вопроса о допустимости усыновления подростка – залог предотвращения усыновления его недобросовестными лицами в целях возложения на него спустя непродолжительное время обязанностей по собственному содержанию или получения тех или иных льгот, предусмотренных законом. Необходимо установить, с какой целью производятся усыновления подростка: заменить ему родную семью или получить, например, право пользоваться жилым

помещением усыновленного, право получить пенсию, пособие, наследство, право получить пенсию, пособие, наследство, причитающиеся усыновленному.

Субъективная сторона разглашения тайны усыновления лицами, обязанными хранить факт усыновления как профессиональную, служебную тайну, в литературе характеризуется по-разному. Уголовным законодательством Российской Федерации закреплено точное определение субъективной стороны преступления, под которым понимается психическое отношение лица к деянию и последствию, выраженная в форме умысла или неосторожности, обусловленное определенным мотивом, целью или эмоциональным состоянием.

При описании преступления, предусмотренного ст. 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации законодатель отказался от традиционного подхода к конструированию составов преступлений, субъектами которых также могут быть лица, использующие для их совершения свое служебное положение. Исходя из их особого социально – правового статуса, способа совершения преступления, наличия дополнительного объекта посягательства (интересов нормального функционирования организаций, в которых работали виновные), практически всегда подобные деяния предусматриваются в качестве квалифицированных составов соответствующих преступлений. В случае же с нарушением тайны усыновления ответственность общего и специального субъектов закреплена в рамках единого состава преступления. Формулировку ст. 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации можно трактовать двояким образом: с одной стороны, содержание статьи позволяет сделать вывод о том, что корыстные или иные низменные побуждения являются конститутивными признаками состава преступления независимо от того, кем оно было совершено; с другой – вполне обоснованно утверждение, согласно которому наличие специальных мотивов обязательно только тогда,

когда субъектом выступает «иное лицо», не обязанное хранить факт усыновления как служебную или профессиональную тайну.

Разглашение тайны усыновления может быть совершено только с прямым умыслом. Виновный осознает, что придает огласке тайну усыновления (удочерения), предвидит возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желает, чтобы эти сведения стали известны одному лицу, либо кругу лиц. Причем действия субъектов преступления лицам, которым факт усыновления стал известен в связи со служебной или профессиональной деятельностью могут мотивироваться любым образом, а если факт усыновления разглашен иными лицами, не относящимися к указанным категориям состав преступления будет иметь место лишь в том случае, если они действовали из корыстных или иных низменных побуждений.

Субъектом преступления является вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста, в установленном законом порядке принятое на работу в государственную, муниципальную или частную организацию и получившее в связи с исполнением профессиональных обязанностей доступ к конфиденциальной информации об усыновлении. Ответственность за рассматриваемое преступление также могут нести руководители и служащие воспитательных, образовательных и лечебных учреждений, где до усыновления находился ребенок (детских домов, школ – интернатов и т.п.), представители (адвокаты), защищавшие интересы лиц, подавших заявление об усыновлении, журналисты и иные лица, осведомленные о состоявшемся усыновлении.

Действия должностных лиц государственных или муниципальных учреждений, а также лиц, выполняющих управленческие функции в иных организациях, связанные с разглашением тайны усыновления, подлежат квалификации по ст. 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации, хотя отдельные криминалисты полагают, что в подобных случаях имеет место

совокупность преступлений ст. 155 и ст. 201 либо ст. 285 Уголовный Кодекс Российской Федерации. Статья 155 включает в круг специальных субъектов рассматриваемого преступления не только рядовых сотрудников организаций, обязанных хранить конфиденциальную информацию об усыновлении как профессиональную, служебную тайну, но и руководящий состав указанных учреждений. Возложенная на этих лиц обязанность соблюдения тайны усыновления обусловлена их служебным положением, следовательно, нарушение ими конфиденциальности полученной в связи с исполнением профессиональных, служебных обязанностей информации подпадает под действие ст. 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации и дополнительной квалификации не требует<sup>13</sup>.

---

<sup>13</sup>Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996. №63 – ФЗ: в ред. федер. закона от 18.04.2010. №64 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №25. Ст. 2954.

### **3. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И ПРАКТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ УСЫНОВЛЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

#### **3.1 Проблемы условий усыновления (удочерения) детей. Проблемы, связанные с порядком усыновления (удочерения) детей**

Правоотношение по усыновлению, как уже было сказано выше, возникает на основании сложного юридического состава, который включает в себя необходимость соблюдения определенных условий. Большинство ученых в настоящее время рассматривает условия усыновления именно как юридические факты, лежащие в основе упомянутого юридического состава. Сказанное позволяет нам определить основные признаки условий усыновления: прежде всего, условия усыновления – это императивные требования закона; условия усыновления являются строгими правилами, направленными на обеспечение публичного интереса к усыновлению детей; требования к кандидатам в усыновители и требования к процедуре усыновления распространяются на строго определенный в законе круг лиц.

Исходя из этих признаков, можно дать следующее определение понятия «условия усыновления». Условия усыновления - это установленные в законе требования, предъявляемые к строго определенному кругу лиц, по поводу усыновления.

Все условия усыновления являются связанными между собой, образуя определенную совокупность юридических фактов (юридический состав). При этом соблюдение одного условия усыновления в большинстве случаев поставлено в зависимость от соблюдения другого. Началом формирования и соблюдения необходимых условий усыновления является волеизъявление гражданина усыновить ребенка.



Согласно ст. 124 Семейный Кодекс Российской Федерации<sup>14</sup>, процедура усыновления допускается в отношении лиц, не достигших 18 лет, с целью защиты их интересов и на основании судебного решения.

При этом несовершеннолетний должен соответствовать одному из следующих критериев: иметь статус сироты, чьи родители умерли либо судьба которых неизвестна; быть причисленным к детям, оставшимся без воспитания и опеки по причине лишения матери и/или отца родительских прав либо их признания недееспособными или безвестно отсутствующими; являться ребенком, родители которого уклоняются от выполнения своих обязанностей либо не проживают совместно с ним без уважительных причин.

В соответствии со ст. 127 Семейный Кодекс Российской Федерации претендентами на принятие в семью ребенка могут считаться совершеннолетние дееспособные граждане. Закон разрешает быть усыновителями не только семейным парам, но и незамужней женщине и одинокому мужчине. Запрет распространяется лишь на случаи, когда конкретного ребенка желают совместно усыновить не состоящие в браке лица. То есть принять усыновленного ребенка в полную семью могут только официальные супруги.

Перечень установленных законом ограничений, согласно которым до процедуры усыновления не допускаются: несовершеннолетние лица; мужчина или женщина, лишенная или ограниченная в дееспособности, а также супружеская пара, если один из них относится к таковым; лица, которые ранее были усыновителями или опекунами (попечителями), в том случае, если прошлое усыновление или опека (попечительство) было отменено судом по их вине; человек, лишенный родительских прав; гражданин, имеющий судимость либо находящийся под следствием за совершение преступления против жизни, здоровья, половой

---

<sup>14</sup>Козлов С.С. Научно – практический комментарий к ФЗ от 05.12.2018 г. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних // СПС «Консультант Плюс».

неприкосновенности или подобного; лицо, имеющее не снятую и не погашенную судимость за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления, независимо от сферы нарушения закона; не трудоустроенный либо не имеющий постоянного дохода претендент; гражданин, размер заработка которого ниже прожиточного минимума, установленного в соответствующем регионе; лицо, не имеющее места постоянной регистрации; сожители, которые не состоят в официальном браке, при наличии намерения взять на воспитание одного и того же ребенка; человек, который имеет противопоказания к усыновлению по состоянию здоровья: лица, живущие в гомосексуальном союзе; кандидаты, которые не прошли специальную психолого-педагогическую подготовку.

Постановлением Правительства Российской Федерации № 117 от 14.02.2013 закреплён перечень заболеваний, при наличии которых невозможно стать усыновителем в России. Среди них выделены следующие: болезни инфекционного характера; туберкулез; злокачественные образования; расстройства психики; травмы или заболевания, наличие которых послужило основанием к присвоению первой и второй группы инвалидности; алкоголизм, наркомания и др.

Обязательным условием усыновления или удочерения является установленная законом разница в возрасте между детьми и потенциальными родителями, которая должна быть не менее 16-ти лет. В исключительных случаях допускается меньшая величина этого параметра, но только 8 отношении близких родственников.

В связи с внесенными поправками, в действующей редакции закона отсутствуют требования предъявляемые к жилищным условиям необходимым для усыновления ребенка. Таким образом, на федеральном уровне нет установленных ограничений по размеру и качеству жилья. Органы опеки, к компетенции которых относится обследование бытовых условий потенциальных усыновителей, в этом случае будут руководствоваться

нормами регионального законодательства. Если и на местном уровне требования к состоянию жилого помещения на соответствие санитарным и техническим нормам отсутствуют, этот вопрос вправе решить суд с учетом рекомендаций органов опеки.

Однако судом не приняты во внимание положения подп. 1.1 п. 1 ст. 127 Семейный Кодекс Российской Федерации и не установлены иные заслуживающие внимания обстоятельства, а именно<sup>15</sup>: заявитель указывал на то, что справка о заработной плате не отражает действительного дохода, кроме того, он имеет дополнительный заработок, данные доводы судом не проверены. Как следует из материалов дела, заявители проживают в частном доме. Суд не выяснял, имеется ли в доме подсобное хозяйство. При таких обстоятельствах, принимая во внимание, что ребенок проживает в семье заявителей, вывод суда о том, что установление усыновления не соответствует интересам ребенка, судебная коллегия находит преждевременным.

При наличии права суда требовать от органов опеки и попечительства заключение о действительности и соответствии усыновления интересам ребенка, подлежащего усыновлению, соответствует обязанности органов опеки и попечительства представить такое заключение. К сожалению, ни действующее гражданско-процессуальное законодательство, ни нормы семейного права не устанавливают каких-либо нормативных требований к форме и содержанию заключения, представляемого органом опеки и попечительства в суд.

Проблемы в правоприменительной практике, обусловленные пробелами в законодательстве, привели к существованию в юридической науке и судебной практике различных мнений о содержании и форме заключения органа опеки и попечительства. Таким образом, по мнению

---

<sup>15</sup>Об актах гражданского состояния: федер. закон от 15 ноября 1997. №143 – ФЗ //КонсультантПлюс.2022

ученых, заключение должно быть мотивированным, оно должно быть заключено, отражая четкую позицию органа опеки и попечительства, и должно быть подготовлено комиссией.

Представляется, что, исходя из названия самого документа, делается вывод о действительности и соответствии усыновления интересам усыновляемого ребенка - он должен содержать информацию: во-первых, об обоснованности усыновления, то есть информации о соответствии усыновителя требованиям закона, а также о его способности обеспечить усыновленному ребенку правильное воспитание и полное физическое, психическое, духовное и нравственное развитие должно быть отражено. В частности, при усыновлении ребенка, например, мачеха или отчим, в заключение, как следует из анализа судебной практики, должны содержать данные, описывающие семейные отношения, личные качества потенциального усыновителя, данные о привязанности ребенка к мачехе (отчим); во-вторых, соответствие усыновления интересам усыновленного ребенка. Положение об опеке и попечительстве в этом случае, по-видимому, должно основываться на информации о здоровье усыновленного ребенка, его физическом и психическом развитии, мнении ребенка и сравнении этих данных с возможностями потенциальных усыновителей.

Следующая информация должна быть отражена в отчете об инспекции условий жизни усыновителя: личные качества усыновителя - они предполагают, что орган опеки и попечительства устанавливает не только паспортные данные потенциального усыновителя, его возраст, место жительства и место регистрации, информацию об образовании и профессиональной деятельности (с указанием места работы), должность и даже рабочий телефон), а также особенности его характера, общей культуры, наличие опыта общения с детьми, семейные ценности, традиции, круг общения и другую личную информацию, позволяющую органу опеки делать выводы о способностях усыновителя к воспитанию ребенка; условия жизни

усыновителя, с указанием жилой площади, в которой он живет, количество комнат и размер каждой комнаты, количество людей, зарегистрированных и фактически проживающих в гостиной; информация о качестве дома, состоянии как самого дома, так и комнат в гостиной, об благоустройстве дома и жилой площади (водопровод, канализация, отопление, газ, ванна, лифт, телефон и т. д.); информация о гигиеническом состоянии жилой площади; информация о наличии отдельной комнаты для ребенка, уголка, места для сна, игр, занятий; отношения, установленные между членами семьи усыновителя. Орган опеки и попечительства должен определить и отразить в акте характер отношений между членами семьи, особенности общения потенциального усыновителя с детьми, детьми между собой и т.д.; приемные мотивы. Органы опеки и попечительства должны быть особенно осторожны при разъяснении этого вопроса. Проверка условий жизни усыновителя органом опеки и попечительства, по-видимому, проводится не только путем визуального осмотра, но также путем проведения опросов и опросов не только усыновителей, но и их окружения (родственников, соседей). На основе комплексной оценки результатов опроса орган опеки и попечительства должен сделать вывод о реальных мотивах потенциального усыновителя, о пригодности их интересов не для усыновителя, а для усыновляемого ребенка.

Семейное законодательство исходит из того, что 10-летний ребенок в состоянии определиться в своих чувствах и привязанности (или наоборот в неприязни) к потенциальному усыновителю. Следует отметить, что указанный в законе возраст установлен без какого-либо строго научного подхода и конкретный возраст, с которого ребенок может осознать суть взаимоотношений с потенциальным родителем на практике в отношении разных детей может различаться. Однако, представляется, что возраст 10-и лет является наиболее универсальным по отношению к возможности выяснить у усыновляемого его мнения. В этом возрасте ребенок, как правило,

в состоянии проявлять свое отношение к окружающей действительности и высказывать осознанные суждения о них.

Необходимым условием для усыновления выступает получение согласия супруга усыновителя на усыновление ребенка ст. 133 СК РФ<sup>16</sup>. Действующим законодательством не установлена конкретная форма, в которой такое согласие может быть выражено. Представляется, что такое согласие должно быть обязательно выражено в письменной форме, поскольку неподтверждение дачи согласия супруга усыновителя может выступить основанием для отмены усыновления.

Важно подчеркнуть, что закон требует получения согласия на усыновление только от супруга усыновителя. Данное требование не распространяется на других родственников усыновителя (например, других детей). Такой подход законодателя вполне понятен, поскольку только от воли самих усыновителей и их супругов в конечном итоге и зависит усыновление. Тем не менее, очевидно, что усыновление может затронуть права и иных лиц, в первую очередь детей усыновителей (родных или ранее усыновленных), в отношении которых уменьшится объем содержания, доля в наследстве и т.п. По смыслу закона необходимо получить согласие супруга усыновителя, если известно его место жительства. Но на практике возможны ситуации, при которых супруг усыновителя в силу объективных обстоятельств (например, тяжелая болезнь, осужден к длительному лишению свободы) или же по антисоциальным мотивам отказывается дать согласие на усыновление (например, дача согласия ставится в зависимость от встречного имущественного предоставления со стороны усыновителя в пользу его супруга). Целесообразным представляется предусмотреть в законе норму, согласно которой суд вправе принять решение об усыновлении и при

---

<sup>16</sup>Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федер. закон от 24.06.1999. №120 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №26. ст. 3177

отсутствии согласия супруга усыновителя, предварительно установив причины и мотивы не получения необходимого согласия.

На основании сказанного предлагаем изменить редакцию ст. 133 СК РФ следующим образом: «Согласие супруга на усыновление ребенка не требуется, если супруги прекратили семейные отношения, не проживают совместно более года, место жительства другого супруга неизвестно, а также в иных случаях на основании решения суда (тяжелая болезнь, длительная командировка, осуждение на длительное лишение свободы и т.п.)»<sup>17</sup>.

Обстоятельства, исключающие необходимость получения согласия супруга, могут быть установлены средствами доказывания, предусмотренными ст. 55 ГПК РФ<sup>18</sup>, а также вступившим в законную силу решением суда о признании этого супруга безвестно отсутствующим.

Так как дела об усыновлении рассматриваются в особом порядке, не все принципы гражданского процесса могут действовать полноценно. Так как таковая, например, отсутствует состязательность сторон. По этой причине, суду стоит уделять большее внимание сбору доказательств и проявлять обоснованную инициативу в данном вопросе.

Так как в нормативных актах с полной ясностью не определен порядок заслушивания мнения ребенка, подлежащего усыновлению, который участвует в судебном заседании, законодателю следует более подробно прописать данный момент, дабы судьи не прибегали к применению аналогии права при проведении опроса ребенка, а руководствовались исключительно четким предписанием закона во избежание нарушения прав и интересов усыновляемого.

Что можно увидеть на примере судебной практики Карталинского городского суда Челябинской области.

---

<sup>17</sup>Бондарь И.В. Тайна по российскому законодательству: проблемы теории и практики. Автореф. дис. канд. юрид. наук. Нижний Новгород. 2018. С. 27 – 29.

<sup>18</sup>Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002. №138 – ФЗ: в ред. федер. закона от 09.03.2010 г. №20 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №46. Ст. 4532.

Мнение ребенка если и учитывалось, то об этом не сказано в деле и нет ни каких приложений либо документов, что можно увидеть в решении суда.

Суд удовлетворил заявление Ежова и назначил усыновление над ребенком уже достигшим 10 лет. В решении суда о согласии ребенка ничего не сказано.

По причине того, что в законодательных актах в достаточной мере не регламентирован порядок проведения процедуры по прекращению алиментных обязательств родителей, дети которых были усыновлены, как одной из правовых последствий успешно проведенной процедуры установления усыновления, законодателю необходимо ввести соответствующие нормы, регулирующие данный аспект, в целях избежания произвола со стороны работников государственных органов на стадии исполнительного производства и нарушения прав граждан.

Дела об установлении усыновления детей рассматриваются судом с обязательным участием самих усыновителей, органов опеки и попечительства, а также прокурора. В соответствии со ст. 125 Семейного кодекса РФ со дня вступления в законную силу решения суда об установлении усыновления ребенка возникают права и обязанности усыновителя и усыновленного ребенка.

В случаях воспитания неродного ребенка в семье с раннего возраста (с оформлением опекуна, например) и принятием решения о его усыновлении уже по достижении им возраста 10 лет и более (когда необходимо его согласие в соответствии со ст. 132 Семейного кодекса Российской Федерации)<sup>19</sup>, кандидатов в усыновители зачастую волнует вопрос о том, насколько обязательно получение согласия усыновляемого и тем самым обнародование перед ним факта отсутствия кровного родства с усыновителями.

---

<sup>19</sup>Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996. №63 – ФЗ: в ред. федер. закона от 18.04. 2010. №64 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №25. Ст. 2954.



В этом случае усыновление можно установить в предусмотренном законом порядке и без сообщения усыновляемому ребенку о том, что он не является кровным ребенком усыновителей. Постановлением Правительства Российской Федерации № 275 предусмотрена такая возможность: если до подачи заявления об усыновлении в суд ребенок проживал в семье усыновителя(ей) и считал его (их) своим родителем, усыновление, в виде исключения, может быть произведено без получения согласия усыновляемого.

По общему правилу, установленному ст. 134 Семейного кодекса Российской Федерации, за усыновленным сохраняются его имя, отчество и фамилия<sup>20</sup>. Однако по просьбе усыновителя они могут быть изменены, прежде всего, в целях сохранения тайны усыновления. Мотивы изменения фамилии и отчества усыновляемого могут быть и иными. Изменение фамилии, имени и отчества усыновленного ребенка, достигшего возраста десяти лет, может быть произведено только с его согласия, за исключением случаев, когда ребенок до подачи заявления в суд об усыновлении проживал совместно с усыновителем и считает его своим родителем. Об изменении фамилии, имени и отчества усыновленного ребенка указывается в решении суда о его усыновлении.

Так, например, гражданин обратился в суд с заявлением об усыновлении, указывая, что воспитывает ребенка. Просил суд вынести решение об усыновлении, записать его в качестве отца в актовой записи о рождении ребенка, присвоить несовершеннолетнему фамилию, отчество, имя оставить прежним.

В соответствии со ст. 274 ГПК РФ, суд, удовлетворив ходатайство об усыновлении, может отказать усыновителям (усыновителю) в их встрече с

---

<sup>20</sup>Об актах гражданского состояния: федер. закон от 15 ноября 1997. №143 – ФЗ //КонсультантПлюс.2022

родителями (родителями) ребенка, чтобы записать акт рождения, поскольку а также изменить дату и место рождения ребенка<sup>21</sup>.

Данное правило подсудности является императивным, в связи с чем подсудность устанавливается в полном соответствии с документами о месте нахождения усыновляемого ребенка. Так, гражданин обратился в суд с заявлением об усыновлении детей. Направляя заявление по подсудности, суд исходил из того, что дети содержатся и проживают в Республиканском Доме ребенка. При таких обстоятельствах, суд пришел к обоснованному выводу о неподсудности данного заявления Ленинскому районному суду г. Махачкалы.

В другом случае гражданин обратился в суд с заявлением об усыновлении ребенка, являющегося сыном его супруги. Возвращая заявление, судья исходил из того, что заявителем не представлено документов, подтверждающих факт регистрации заявителя по указанному в заявлении адресу, а также данные о месте жительства усыновляемого ребенка. Однако судебная коллегия не может согласиться с данным выводом судьи первой инстанции по тем основаниям, что из приложенных к заявлению документов, в том числе выписки из домовой книги, усматривается, что несовершеннолетний зарегистрирован и проживает по адресу, указанному в заявлении, который относится к территориальной юрисдикции Замоскворецкого районного суда г. Москвы.

Различными отраслями права и нормативно-правовыми актами законодатель определил ряд мер, направленных на обеспечение сохранности сведений об усыновлении. Эти меры определены главой 19 СК РФ<sup>22</sup>. Отдельные методы сохранения тайны усыновления по семейному законодательству мы считаем целесообразным рассмотреть подробнее.

---

<sup>21</sup>Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002. №138 – ФЗ: в ред. федер. закона от 09.03.2010 г. №20 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №46. Ст. 4532.

<sup>22</sup>Денисов С.А. Развитие уголовно – правовой охраны личной жизни / А.С. Денисов // История государства и права. 2018. №1. С. 32 – 35.

В качестве обеспечительной меры для сохранения тайны удочерения, ст. 135 СК РФ позволяет приемным родителям просить суд изменить в официальных документах дату и место рождения ребенка. Такая возможность дана законом с целью оградить ребенка от получения им в будущем информации, противоречащей его сведениям о собственном происхождении. С этой же целью указанная информация скрывается и от других лиц, которые могут довести ее до сведения усыновленного.

Следует учесть, что изменение даты рождения по общему правилу допускается лишь в отношении ребенка, не достигшего возраста в 1 год, и не более чем на 3 месяца. Однако при наличии на то уважительных причин, суд может разрешить изменение указанных данных и в отношении детей старшего возраста.

Кроме того, положениями ст. 134 СК законодатель разрешает приемным родителям просить об изменении имени, отчества и фамилии усыновленного.<sup>23</sup> Необходимость в этом может быть обусловлена разными причинами, но центральное место среди них занимает тайна усыновления ребенка и ее обеспечение.

Если усыновителями являются супруги, ребенку присваивается их общая фамилия, отчество по приемному отцу и выбранное ими имя. Если у них разные фамилии, ребенку присваивается фамилия одного из них. Если усыновителем является лицо, не состоящее в браке, ФИО определяется по его указанию.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

---

<sup>23</sup>Емельяников М.Ю. Частушки о сертификации и лицензировании в области защиты информации, не составляющей государственной тайны / М.Ю. Емельяников // Защита информации. Конфидент. 2018. №1. С. 14 – 18.

Подводя краткие итоги рассмотрению темы, можно с уверенностью сказать, что проблемы и сложности, связанные с усыновлением детей существовали на всех исторических этапах становления этого института и были присущи практически всем правовым системам. Это связано как со сложностью самого института усыновления, так и с внутренней политикой каждого конкретного государства на определенном этапе его развития.

В представленной работе, сделана попытка определить правовое понятие тайны, выделить основные и наиболее актуальные классификации видов тайн в настоящее время, охарактеризовать развитие института усыновления в России и странах ближнего зарубежья; современное состояние законодательства об усыновлении в Российской Федерации; определить понятия и виды уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения), выделить основные направления развития теории и практики в этой сфере, а также в области международного сотрудничества.

Наиболее значимыми событиями за всю историю существования института усыновления (удочерения) в России стали: законодательное закрепление приоритета устройства детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семью, возобновление судебного порядка рассмотрения и разрешения дел об установлении усыновления в Российской Федерации, а также установление уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления (удочерения).

Некоторыми авторами усыновление представляется как один из способов судебной защиты прав ребенка. В основу такого подхода положено назначение усыновления. Представляется, что усыновление предназначено для реализации прав ребенка, оставшегося без родительского попечения и, прежде всего, права жить и воспитываться в семье и права на защиту.

Усыновление является одним из старейших правовых институтов и существует во всех современных правовых системах. По своему назначению

институт усыновления глубоко гуманен. Он призван обеспечить нормальную семейную жизнь и воспитание детей, не имеющих родителей или лишившихся родительского попечения.

Основные проблемы, связанные с существованием и функционированием института усыновления (удочерения) в России, позволило определить первоочередные задачи, стоящие перед российским обществом на пути совершенствования данного правового института, выявить потребность установление уголовной ответственности за незаконное разглашение тайны усыновления (удочерения).

Иное дело, когда кто-то хочет нанести удар семье, и особенно ребенку. Налицо умышленное, а потому особенно опасное противоправное действие, за которое в обязательном порядке должно следовать уголовное наказание. И, наконец, в-третьих, ответственность причастных к оформлению документов.

Что касается мер уголовной ответственности за разглашение тайны усыновления, предусмотренной статьей 155 Уголовный Кодекс Российской Федерации, то ее диапазон достаточно широк – штраф в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев, исправительные работы на срок до одного года, либо арест на срок до четырех месяцев с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет и без такового. Поэтому есть возможность дифференцировать наказание с учетом конкретных обстоятельств дела, субъективной стороны совершенного преступления.

Таковы основные положения, связанные с проблемой разглашения тайны усыновления (удочерения) на современном этапе. В завершение сказанного, хотелось бы еще раз подчеркнуть, что именно усыновление дает возможность создать ребенку максимально близкие к семейным условия жизни и воспитания. А реализация на практике новых положений российского законодательства, направленных на защиту прав и законных

интересов детей при усыновлении, позволит избежать злоупотреблений в этой важной социальной сфере деятельности государства, а главное – поможет детям под контролем суда с учетом их интересов обрести нормальную полноценную семью.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

### Нормативные акты:

1. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием от 12 декабря 1993.: по состоянию на 30.12.2008. // КонсультантПлюс.2022
2. Гражданский кодекс Российской Федерации от 26 января 2006. №145 – ФЗ: в ред. федер. закона от 24.02.2010. №17 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №52 (1 ч.). Ст. 5496.
3. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996. №63 – ФЗ: в ред. федер. закона от 18.04. 2010. №64 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №25. Ст. 2954.
4. Уголовно-Процессуальный Кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001. №174 – ФЗ: в ред. федер. закона от 11.04.2010 г. №32 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №52 (ч. 1). Ст. 4921.
5. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002. №138 – ФЗ: в ред. федер. закона от 09.03.2010 г. №20 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №46. Ст. 4532.
6. Семейный Кодекс Российской Федерации от 29.12.1995. №223 – ФЗ: в ред. ФЗ от 01.09.2008. №106 – ФЗ // КонсультантПлюс.2022
7. Конвенция о правах ребенка: Принята и открыта для подписания, ратификации и присоединения резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеей ООН от 20 ноября 1989.: по состоянию на 1 апреля 1992.
8. Об актах гражданского состояния: федер. закон от 15 ноября 1997. №143 – ФЗ //КонсультантПлюс.2022
9. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: федер. закон от 24.06.1999. №120 – ФЗ // СЗ РФ. 2022. №26. ст. 3177
- 10.Федеральный закон "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации" от 21.11.2011 N 323-ФЗ (последняя редакция)//КонсультантПлюс.2022

10. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: федер. закон от 27.07.2006. №149 – ФЗ // КонсультантПлюс.2022
11. О государственной тайне: федер. закон от 21.07.1993. №5485–1 – ФЗ // СЗ КонсультантПлюс.2022
12. Федеральный закон "О внесении изменений и дополнений в Семейный кодекс Российской Федерации" от 27.06.1998 N 94-ФЗ (последняя редакция) // КонсультантПлюс.2022
13. Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: Постановление Правительства РФ от 1 июля 1995 г. №676 // СЗ РФ. 2022г. №28. Ст. 2693.

#### **Литература:**

1. Алексенцев А.И. О классификации конфиденциальной информации по видам тайны / А.И. Алексенцев // Безопасность информационных технологий. 2019. №3. С. 65–71.
2. Бондарь И.В. Тайна по российскому законодательству: проблемы теории и практики. Автореф. дис. канд. юрид. наук. Нижний Новгород. 2018. С. 27 – 29.
3. Бродская М. Конфиденциальные сведения: способы использования. Правовой смысл понятия «разглашение» / М. Бродская // Адвокат. 2000. №3. С. 9 – 11.
4. Вишневская Е.В., Турилкин Т. Усыновление: понятие, причины, последствия / Е.В. Вишневская, Т. Турилкин // Арбитражный и гражданский процесс. 2020. №11. С. 15 – 17.
5. Глухарева В.Г. История развития института установления усыновления (удочерения) в России / В.Г. Глухарева // История государства и права. 2019. №1. С. 21 – 22.



6. Денисов С.А. Развитие уголовно – правовой охраны личной жизни / А.С. Денисов // История государства и права. 2018. №1. С. 32 – 35.
7. Емельяников М.Ю. Частушки о сертификации и лицензировании в области защиты информации, не составляющей государственной тайны / М.Ю. Емельяников // Защита информации. Конфидент. 2018. №1. С. 14 – 18.
8. Ефремов А.А. Информация как объект гражданских прав // Студенты в правовой науке: Сб. науч. тр. Вып. Проблемы и перспективы современного российского права (Поиск новых идей). Воронеж: Изд-во Воронеж. ун-та, 2019. С. 52 – 60.
9. Завражнов В. Усыновление иностранцами детей – российских граждан / В. Завражнов // Российская юстиция. 2018. №7. С. 17 – 21.
10. Защита прав ребенка в современной России: материалы научно – практической конференции 2005. / Отв. ред. А.М. Нечаева. М.: 2017. 192 с.
11. Здравомыслов Б.В. Уголовное право РФ. Особенная часть. М.: Юристъ, 2016. 550 с.
12. Институт тайны: правоохранные аспекты. Смолькова И.В. Тайна и уголовно-процессуальный закон. М.: Луч. 2017. 100 с.
13. Кибальник А.Г. Тайна в уголовном праве / Кибальник А.Г., Кузьмин С.В., Соломоненко И.Г. Ставрополь: Ставропольсервисшкола. 2018. 80 с.
14. Красницкая, Галина Сергеевна. Усыновление: вопросы и ответы : Специалистам органов опеки и попечительства / Г. С. Красницкая. - М., 2019. - 94 с.: ил.; 20 см.
15. Козлов С.С. Научно – практический комментарий к ФЗ от 05.12.2018 г. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних // СПС «Консультант Плюс».

# ПРИЛОЖЕНИЯ

## Приложение 1

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от \_\_\_\_\_ N \_\_\_\_\_

Об установлении опеки над несовершеннолетним \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

(Ф.И.О.) года рождения и назначении

выплаты денежных средств на

содержание несовершеннолетнего

Рассмотрев заявление \_\_\_\_\_, проживающей по адресу: \_\_\_\_\_, и представленные Управлением опеки и попечительства администрации \_\_\_\_\_ муниципального района документы, учитывая, что заявительница является бабушкой несовершеннолетнего, родители которого \_\_\_\_\_ ограничены в родительских правах, исходя из интересов несовершеннолетнего и руководствуясь статьями 145 - 150 Семейного кодекса Российской Федерации, Законом Саратовской области от 29 декабря 2004 года N 134-ЗСО "Об утверждении порядка и размера ежемесячных выплат опекуну (попечителю) на содержание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных под опеку (попечительство), в Саратовской области,

#### ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить опеку над \_\_\_\_\_ (Ф.И.О.) \_\_\_\_\_ года рождения. Опекуном назначить \_\_\_\_\_ (Ф.И.О.).
2. Назначить опекуну \_\_\_\_\_ (Ф.И.О.) выплату денежных средств на содержание \_\_\_\_\_ (Ф.И.О.) \_\_\_\_\_ года рождения, с момента установления опеки.

Подпись руководителя

